



中共烟台市委机关报
1945年创刊

烟台日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 37-0032

烟台日报

YANTAI RIBAO

2025年9月 | 星期一 | 1

农历乙巳年
七月初十

第20464号 [今日8版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台民意通热线 6601234



习近平和彭丽媛为出席2025年上海合作组织峰会的国际贵宾举行欢迎宴会



8月31日晚，国家主席习近平和夫人彭丽媛在天津梅江会展中心举行宴会，欢迎来华出席2025年上海合作组织峰会的国际贵宾。这是习近平发表致辞。 新华社



8月31日晚，国家主席习近平和夫人彭丽媛在天津梅江会展中心举行宴会，欢迎来华出席2025年上海合作组织峰会的国际贵宾。这是宴会前，习近平和彭丽媛同贵宾们集体合影留念。 新华社

新华社天津8月31日电 8月31日晚，国家主席习近平和夫人彭丽媛在天津梅江会展中心举行宴会，欢迎来华出席2025年上海合作组织峰会的国际贵宾。

海河之畔，灯光璀璨。

出席峰会的上海合作组织成员国、观察员国、对话伙伴国、主席国客人等20多位外国国家元首、政府首脑及配偶，联合国秘书长等10位国际组织负责人陆续抵达。礼兵列队致敬。伴随着各国名曲音乐，国际贵宾穿过由与会各国民旗、上海合作组织会旗和联合国旗帜组成的恢弘旗阵，沿着红地毯前行。

习近平和彭丽媛热情迎接外方领导人夫妇，同他们亲切握手，互致问候并合影留念。

在悠扬的迎宾曲中，习近平和彭丽媛同贵宾们共同步入宴会厅。

习近平发表致辞，代表中国政府和中国人民对来华出席上海合作组织峰会的国际贵宾表示热烈欢迎。

习近平强调，上海合作组织自成立以来，始终秉持“上海精神”，巩固团结互信，深化务实合作，参与国际和地区事务，成为推

动构建新型国际关系和人类命运共同体的重要力量。当前，世界百年变局加速演进，不稳定、不确定、难预料因素明显增多，上海合作组织维护地区和平稳定、促进各国发展繁荣的责任更加重大。这次峰会肩负着凝聚各方共识、激发合作动能、擘画发展蓝图的重要使命。相信在各方共同努力下，峰会一定能够圆满成功，上海合作组织必将展现更大作为、实现更大发展，为促进成员国团结协作、汇聚全球南方力量、助力人类文明进步事业作出更大贡献。

习近平指出，天津是一座开放包容的城市，自古为京畿要地，是中国改革开放先行区。在京津冀协同发展战略引领下，中国式现代化天津篇章不断展现新气象。在天津举办这次峰会，一定能给上海合作组织可持续发展注入新的活力。

宴会后，习近平和彭丽媛同贵宾们共同观看《共创未来》文艺演出，欣赏文明互鉴、百川汇海的和合之美，感受上海合作组织大家庭团结合作、共创辉煌的奋进力量。

蔡奇、王毅、陈敏尔、王小洪等出席活动。欢迎宴会开始前，贵宾们参观了天津非物质文化遗产展示。

尊敬的各位同事、各位来宾，女士们、先生们、朋友们：

大家晚上好！

灯火辉煌河畔，津门纳百川。我谨代表中国政府和中国人民，欢迎各位嘉宾来到天津做客。

今天是上海合作组织成员国领导人同各位新老朋友欢聚一堂的日子，也是吉尔吉斯斯坦独立日和马来西亚国庆节。借此机会，谨向扎帕罗夫总统、安瓦尔总理，向友好的吉尔吉斯斯坦人民、马来西亚人民，表示诚挚的祝贺！

天津是一座开放包容的城市，

自古为京畿要地，是中国改革开放先行区。这些年来，在京津冀协同发展战略引领下，中国式现代化天津篇章不断展现新气象。中方相信，在天津举办这次峰会，一定能给上海合作组织可持续发展注入新的活力。

上海合作组织自成立以来，始终秉持“上海精神”，巩固团结互信，深化务实合作，参与国际和地区事务，成为推动构建新型国际关系和人类命运共同体的重要力量。

我相信，在各方共同努力下，这次峰会一定能够圆满成功，上海合作组织必将展现更大作为、实现更大发展，为促进成员国团结协作、汇

多，上海合作组织维护地区和平稳定、促进各国发展繁荣的责任更加重大。

这次峰会肩负着凝聚各方共识、激发合作动能、擘画发展蓝图的重要使命。明天，我将同成员国各位同事举行元首理事会会议，同更多友好国家和国际组织举行“上海合作组织+”会议，共商合作发展大计，推动完善全球经济治理。

我相信，在各方共同努力下，这次峰会一定能够圆满成功，上海合作组织必将展现更大作为、实现更大发展，为促进成员国团结协作、汇

聚全球南方力量、助力人类文明进步事业作出更大贡献。

百舸争流，奋楫者先。让我们在“上海精神”指引下，从天津再出发，向着更加美好的未来，开启充满希望的新航程！

现在，我提议，大家共同举杯，为天津峰会取得丰硕成果，为上海合作组织实现宗旨目标，为各国发展繁荣、人民幸福美满，为各位来宾和家人的健康，干杯！

新华社天津8月31日电

习近平会见外国领导人

新华社天津8月31日电 8月31日上午，国家主席习近平在天津迎宾馆会见来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的白俄罗斯总统卢卡申科。

习近平指出，中国和白俄罗斯人民曾并肩战斗，共同为粉碎军国主义和法西斯主义作出重大贡献，结下深厚友谊。当前，世界百年变局加速演进，人类又一次站在十字路口。中方愿同白方担当时代责任，践行真正的多边主义，共同促进世界和平、发展、合作、共赢。

习近平强调，中白全天候全面战略伙伴关系高水平发展，双方要在涉及彼此核心利益和重大关切问题上继续坚定相互支持。要高质量共建“一带一路”，加强发展战略对接，持续打造合作亮点和增长点。用好“2024—2025中白科技创新年”成果，加快发展新质生产力，助力两国发展振兴。拓展教育、文化、旅游、青年、地方交流，促进人文相亲。在上海合作组织、金砖国家等多边机制中密切协作，推动构建人类命运共同体。

卢卡申科表示，每一次来到中国，都被中国生机勃勃的发展进步面貌深深感染。在习近平主席坚强领导下，中国坚定走符合自身国情的发展道路，取得巨大发展成就，展现更加光明前景，没有任何力量能够阻挡中国的发展振兴。中国在国际和地区事务中秉持公正立场，坚

持多边主义，捍卫公平正义，引领上海合作组织等多边机制合作，为欧亚大陆和世界和平稳定作出重大贡献。白俄罗斯是中国全天候的伙伴、永远可靠的朋友，愿同中方加强治国理政经验交流，深化各领域务实合作，推动两国关系得到更大发展。

双方签署科技、金融、计量、媒体、交通运输、海关检验检疫等领域多份双边合作文件。

蔡奇、王毅、陈敏尔等参加会见。

新华社天津8月31日电 8月31日上午，国家主席习近平在天津迎宾馆会见来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫。

习近平指出，今年以来，我们两次成功会晤，全面规划中吉关系发展，就深化全方位合作达成广泛共识。中方愿同吉方继续坚定相互支持，加强发展战略对接，在国家现代化和民族振兴道路上携手前行，构建紧密的中吉命运共同体。

习近平强调，中吉双方要守正创新，开拓进取，推动务实合作向纵深发展。要提升经贸投资水平，深化互联互通，加大科技赋能，拓展清洁能源、绿色矿产、人工智能等新兴领域合作。加强文化、旅游、教育、卫生等合作，增进民心相通。中方将全力支持吉方接任上海合作组织轮值主席国工作，支持吉方在国际

和地区事务中发挥更大作用，同吉方加强多边协作，共同维护以联合国为核心的国际体系，为促进世界和平发展作出新贡献。

扎帕罗夫表示，中国是吉尔吉斯斯坦最宝贵的优势就是与中国为邻。在每个困难时刻，吉方都得到中国的坚定支持和帮助。在习近平主席坚强领导下，中国取得巨大发展，成为世界经济重要引擎。吉方愿学习中国经验，同中方加强互联互通、清洁能源、人工智能、科技创新等领域合作，更好造福人民。在台湾等涉及中国核心利益问题上，吉方将一如既往坚定支持中方立场。

中方担任上海合作组织轮值主席国期间，上海合作组织影响力得到新提升，各领域合作扎实推进，吉方愿同中方加强协作，推动上海合作组织取得新发展。吉方高度赞赏和支持中国提出的三大全球倡议，愿同中方加强多边协调，共同维护国际公平正义。

双方签署互联互通、人力资源、民用航空、地方合作等领域双边合作文件。

蔡奇、王毅、陈敏尔等参加会见。

新华社天津8月31日电 8月31日下午，国家主席习近平在天津迎宾馆会见来华出席2025年上海合作组织峰会的土耳其总统埃尔多安。

习近平指出，中国和土耳其同为新兴大国、全球南方重要成员，都是有着悠久历史和灿烂文明的国家。中土关系保持高水平发展，符合两国根本利益，也符合全球南方共同利益。两国要把握和平、发展、合作、共赢的时代潮流，在实现国家富强的道路上相互成就，推动中土战略合作关系达到新高度，携手推动构建更加公正合理的全球治理体系。

立自主精神的国家。中土关系保持高水平发展，符合两国根本利益，也符合全球南方共同利益。两国要把握和平、发展、合作、共赢的时代潮流，在实现国家富强的道路上相互成就，推动中土战略合作关系达到新高度，携手推动构建更加公正合理的全球治理体系。

习近平强调，明年是中土建交55周年，双方要以此为契机，推动两国关系迈上新台阶。一是夯实政治互信，要在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持，加强反恐安全合作。二是深化务实合作，要加强共建“一带一路”倡议同“中间走廊”计划对接，推进中欧班列南向通道发展，提升经贸、文化、旅游等传统领域合作水平，打造新能源、5G、生物医药等合作新亮点。三是加强多边协作，要在联合国、二十国集团、上海合作组织等框架内密切协调，共同维护国际秩序和规则，捍卫国际公平正义，为世界和平稳定作出贡献。

埃尔多安表示，土耳其高度重视发展对华关系，愿同中方密切高层交往，高质量共建“一带一路”，提升贸易投资水平，加强基础设施、新能源、农食、医疗等领域合作，促进教育、旅游等方面人文交流，推动两国关系持续强劲发展。土方将坚定奉行一个中国原则。上海合作组织即将举行成立以来规模最大的一次峰会，土方愿同中方加强上海合作组织内合作，促进地区和世界的发展繁荣。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 弘扬伟大抗战精神，向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进

新华社北京8月31日电 9月1日出版的第17期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《弘扬伟大抗战精神，向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进》。这是习近平总书记2014年7月至2025年5月期间有关重要论述的节录。

文章强调，中国人民抗日战争是近代以来中国人民反抗外敌入侵持续时间最长、规模最大、牺牲最多的民族解放斗争，也是第一次取得完全胜利的民族解放斗争。中国人民抗日战争的伟大胜利，彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋，有力捍卫了国家主权和领土完整，彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡

败的民族耻辱。中国人民抗日战争的伟大胜利，重新确立了中国在世界上大国地位，中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬，中华民族赢得了世界的崇高民族声誉。这个伟大胜利，是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点、也是世界反法西斯战争胜利的重要组成部分，是中国人民的胜利、也是世界人民的胜利。

文章指出，中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键。中国共产党坚持全面抗战路线，制定正确战略策略，开辟广大的敌后战场，成为坚持抗战的中坚力量。中国共产党始终坚持抗战、反对投降，（下转第二版）

在民族复兴征程上夺取新的伟大胜利

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

03版